

从美元黄金欧元看世界经济：复苏有点弱

杨宁 董涵潇



(图片来源：北青网)

据BBC报道，2月25日欧盟委员会发布新的欧元区经济预期报告，对欧元区经济复苏前景表示乐观。但该报告同时也警告说，“欧元区经济仍面临下行的风险，而这些风险源自于欧元区国家不实施或者部分实施结构性改革。”

黄金走俏，质疑全球经济复苏？

与欧盟委员会的判断一致，在发文直斥欧元有致命缺陷之后仅一个月，投资巨头索罗斯改口“相信欧元”，认为现在正是投资欧洲金融业的时机。他在接受德国《明镜》周刊采访时表示，“我相信欧元，我的投资团队正在寻找赚大钱的机会，比如向急需资本的欧洲银行注入资金。”

然而，欧元区经济复苏的势头似乎未能缓解市场的担忧，在经历去年的两轮暴跌之后，2014年黄金价格明显反弹。2月24日，国际金价回升至4个月来的高点。当天纽约商品交易所黄金期货市场黄金期价收于每盎司1338美元，而此前亚洲和欧洲市场的国际现货黄金价格也维持高位。

金银等贵金属价格的上涨，表明市场对本轮经济复苏的信心尚显不足，持购黄金避险保值的心态明显。作为佐证，美国近期公布的经济数据不甚乐观。芝加哥联储1月份全国活动指数跌至-0.39，其他多个地区联储公布的制造业指数也跌破枯荣线。

尽管如此，美联储并不认为美国经济有恶化的趋势，而是将糟糕的数据表现归结为恶劣天气带来的短期震荡。

前景不明，美联储政策存变数

尽管政策制定者一再做出乐观预期，但黄金价格和部分统计数据却不时跳出来唱反调，这不禁让人疑问到底该听谁的？鉴于对目前经济状况的判断存在分歧，美联储政策出现大幅调整的可能性也引起市场密切关注。

记者就此专门采访了中国国际问题研究所世界经济研究室的魏民副研究员，她指出，欧元走强的主要原因，还是在于其经济基本面好转。外交学院副院长江瑞平教授在接受记者专访时则指出，欧元走势不错的一个重要原因，在于目前欧债危机已经得到缓解，原有的一些负面因素解除。

“美元出现动荡，与市场对美联储政策不确定性的担忧有关。”江瑞平表示，“虽然退出QE(量化宽松)是一项既定政策，但是什么时间，多大规模，都还有待明确。”

“近期美国经济由于各项数据表现不佳受到一定的质疑，但整体复苏的势头并无逆转迹象。”魏民同时指出，美国经济还存在一些实质性问题。“例如劳动力市场疲软，就不一定是美联储声称的天气原因，而是存在结构性问题。劳动力与市场需求不匹配，有工作但没有合适的人来做，甚至一部分人不再出来找工作，这说明就业市场尚未恢复。”

针对黄金市场的波动，江瑞平教授认为，市场保值避险的需求只是其中一个方面。美联储收紧货币政策，导致大量资本从新兴市场流出，这部分资本需要寻找新的投资方向，也就顺势带高了黄金价格。

整体向好，但新兴市场存挑战

“目前世界各大经济体的形势都已好转，短期波动应该不会影响到复苏的步伐。”江瑞平对世界经济复苏的总体前景持乐观态度，他指出，“自2008年以来的金融危机目前已经度过了第二个锅底期，不久前G20财长和央行行长会议设立较高的增长目标，也是这种乐观心态的反映。”

不过，世界经济体复苏的步伐并非齐步走。有分析认为，美联储退出QE使资本从新兴市场大量流出，这将加剧它们经济的动荡。英国《金融时报》网站就曾撰文指出，未来几年美元复苏将对新兴市场构成巨大考验。

如果资本快速向美国回流，新兴市场的动荡将更加加剧，这将给当地货币带来巨大的贬值压力。美联储内部鹰派力量强大，主张加快退出QE的步伐，而新兴经济体则希望美联储采取更为公开和透明政策。对此，美联储的反应是尽量撇清关系。

“我个人认为美联储的QE退出略早。”魏民分析指出，“但只要经济未出现急剧恶化，耶伦应该会维持既定的缩减政策，促进海外资金回流。这将导致新兴市场出现分化。经济基本面好，对外依赖程度低的经济体形势会比较乐观，反之则需要警惕。”

中国国家外汇管理局国际收支分析小组2月25日发布报告称，美联储启动QE退出机制对中国跨境资金流动的影响不大、风险依然可控，但长期挑战仍不容忽视。不过该报告强调，中国经济金融具有较强的抵御QE退出冲击的能力，有信心妥善应对。

中国呼吁推动叙利亚问题的政治解决

据新华社联合国2月25日电(记者倪红梅 裴蕾)中国常驻联合国副代表王民25日说，为切实改善叙利亚人道局势，应进一步推动叙利亚问题的政治解决。

第68届联大当天就叙利亚人道局势举行会议。王民在发言时说，政治解决是叙利亚问题的唯一出路。缓解叙利亚人道局势，从根本上取决于叙问题的政治解决。叙利亚各方应积极参与第二次日内瓦会议，尽快停火止暴，同时积极配合和支持联合国及国际社会的努力，通过持续谈判，缩小分歧，积累互信，使叙利亚问题的政治解决早日取得实质进展。

王民说，安理会日前一致通过第2139号决议，充分体现国际社会致力于尽快缓解叙利亚人道局势的决心和共识，中方对此表示支持和欢迎。我们呼吁叙利亚有关各方全面执行这一决议，配合国际社会在叙开展的人道救援工作。

美元25日对主要货币普跌

据新华社纽约2月25日专电(记者杨琪)受当日发布的美国经济数据黯淡影响，美元25日对主要货币汇率普遍下跌。

美国经济研究机构世界大型企业研究会25日公布的报告显示，2月份美国消费者信心指数出现下降。报告显示，2月份大型企业研究会消费者信心指数为78.1，低于1月份修正后的79.4，也低于市场预期。

另外，标准普尔公司当天发布的标普/凯斯席勒房价指数报告显示，2013年12月份美国大城市房价环比小幅下跌，但2013年全年，美国房价指数上涨了11.3%。

截至当天纽约汇市尾市，1欧元兑换1.3743美元，高于前一交易日的1.3735美元；1英镑兑换1.6677美元，高于前一交易日的1.6665美元；1澳元兑换0.9016美元，低于前一交易日的0.9039美元。

1美元兑换102.17日元，低于前一交易日的102.47日元；1美元兑换0.8871瑞士法郎，低于前一交易日的0.8890瑞士法郎；1美元兑换1.1081加元，高于前一交易日的1.1060加元。



罗马尼亚执政联盟分裂

据新华社布加勒斯特2月25日电 罗马尼亚国家自由党主席、参议长安东内斯库25日晚宣布，国家自由党将退出政府。这一决定意味着执政的社会自由联盟宣告破裂。

安东内斯库是在国家自由党全国常委会举行会议后作出上述宣布的。他说，这是国家自由党不愿意作出的决定。会议要求该党在现政府任职的部长和国务秘书等官员于26日前递交辞呈。国家自由党还要求总理蓬塔辞职。

社会自由联盟执政以来，主要两大政党社会民主党与国家自由党之间争执不断。此间政界和舆论普遍认为，两党分家是时间问题。国家自由党这次决定退出政府的直接原因是其内阁改组计划遭到社会民主党的反对，两党相关谈判于24日宣告失败。



德国总理默克尔访问以色列

2月25日，在耶路撒冷的大卫王饭店，以色列总理内塔尼亚胡(右)与到访的德国总理默克尔(左)出席新闻发布会。

德国总理默克尔带领包括16名部长在内的代表团24日抵达以色列，开展为期两天的友好访问。

新华社记者 李 睿摄

美拿陆军开刀——勒紧腰带的艰难抉择

谢郁芊

美国国防部长哈格尔多日前于五角大楼公布了2015财年美国国防预算提案要点。其中，计划将美国陆军现役人数从目前的52.8万人左右削减至44万到45万人，裁减规模超过7万人。哈格尔多还称，如果2016年国防预算案继续缩减，陆军兵力将进一步降至42万人。假如提议得以实施，美国陆军将达到1940年以来的最小规模。一向以世界警察自处的美国，近来频频放出为美军“瘦身”的信号，这是为什么呢？

财政紧缩的抉择

分析指出，目前人力成本约占美国军费总额的一半，陆军方面作此“改革”，其根本原因是为适应军方预算紧缩的现状。据悉，美国2013至2021年国防开支将被强制削减约5000亿美元。而此前，美国已决定10年内减少约4870亿美元国防开支，加上强制削减部分，总额将达到1万亿美元。

此外，自美军介入中东两场战争以来，伤亡人数不断增加。经过10多年战争洗礼，奥巴马只想早日脱离战争泥潭，计划今年从阿富汗撤军。对美军来说，伊拉克与阿富汗战争结束后，削减地面部队是水到渠成的事，这也给五角大楼对陆军“开刀”提供了理由。

哈格尔多也表示，这样的决定是迫于现实而做出的调整。“大规模经费削减的结果将使得我们的军队在一些领域面临更大的风险，在制订这份计划的时候，我们先列出国防部的战略重点，再将其与经费相匹配。在这一过程中我们需要作出一些很困难的抉择。”

更新换代再升级

一些媒体认为，裁减后的美陆军最终建制约为42万人，届时美国可能不得不放弃“必须能同时开打两场

战争”的信心。哈格尔多表示，“在不断变化且愈发危险的安全局势下”，美军必须“重新部署”以应对今后的战略挑战和机遇。他指出，美国应建设一支规模更小但更灵活、技术更先进、能力更强大的美军。

除了缩减陆军规模，提议中也提到将淘汰一些老旧装备或不必要的建制。例如，欲让A-10攻击机部队集体退役。这是冷战时期，美军为防范苏军入侵西欧，专门设计用以摧毁苏军坦克的战机。此外，还提出“全球鹰”无人机取代现役全部有人驾驶的U-2侦察机。

专家指出，停飞A-10攻击机群可以省出35亿美元用以研发新机型，可推动设备更新换代，有效提升空军整体实战能力。

与此同时，此次国防部预算给予特殊任务部队以“照顾”——在目前6.6万人的基础上增加了3700人。对此，哈格尔多表示，特种部队在国际和国内反恐行动中作用很大，调整之后美军将把有限的资源重点投入到特别行动和网络战上。

“重返亚太”的考虑

有分析称，无论是缩减陆军，还是对军队装备的更新换代，都和美国的“重返亚太”战略密不可分。虽然预算提案中涉及该内容不多，但美国在中东两场战争撤军后，必将重点对亚太地区展开战略部署。哈格尔多称，五角大楼将不顾军费下滑，“继续将战斗重心和军力转向亚太地区”。

大规模的军事转移、先进技术和武器的研发，都需要美国大量“烧钱”。因此，在削减国防预算之际，美国只能两相权衡，更多地倾向于海军和空军。有分析指出，预算提案中并没有削减太平洋地区的美军军力，而侦察机、轰炸机集群、两栖作战舰编队的装备还将进一步升级，这也从一个侧面反映了美国“重返亚太”的意

自情人节以来最红的美剧莫过于《纸牌屋》了。这部极度“暗黑”的政治题材剧集无疑是对华盛顿的阴暗描写，却得到了从总统奥巴马到国会议员到普通民众的追捧。剧中男主角弗兰克·安德伍德仿佛全身每个细胞都写着阴谋，他从“党鞭”到副总统，再到把总统玩弄于鼓掌之间，可谓步步是戏。

有人说，美国是世界上最热衷于批判自己政府和体制的国家。因此，有关华盛顿题材的剧集，常常能吸引来观众的津津乐道。而且，通常情况下，热播的此类剧集都与当时民众对华盛顿政治的情绪相吻合。

《纸牌屋》之前，1999年到2006年间热播的《白宫西翼》曾得到包括政治学教授与前白宫高级幕僚的肯定，也曾是艾美奖电视连续剧的最大赢家。与《纸牌屋》不同，《白宫西翼》展现的是一批充满政治理想的人的白宫岁月。分析普遍认为，《白宫西翼》大受好评的原因与当时美国民众热爱克林顿政府不无关系。按照这个逻辑推论，《纸牌屋》的火爆则与民众对政府与国会的不满紧密联系在一起。去年11月，国会的民调支持率曾达到历史新低的9%。去年底，奥巴马的年终支持率仅为41%，比年初下降14个百分点。就总统连任后的支持率而言，奥巴马目前与小布什并列倒数第一。

现实往往比戏剧更残酷化，也更加残酷。进入新的一年，奥巴马的日子一点都没有好转。在新年开始的时候，奥巴马政府就宣布，只要是在政府议程的议题，他就不惜动用总统行政权通过一切相关法案，而不经国会，因为他已经没法从国会得到支持通过任何法案。

最新的民调结果恐怕会让奥巴马更加郁闷。盖洛普24日公布的最新调查指出，高达53%的美国民众认为总统奥巴马在国际舞台上不受尊重，比一年前的看法比率43%足足高出10个百分点。

第一任期内，奥巴马身边围绕着国务卿希拉里、防长盖茨、财长盖特纳等一干强兵悍将，被外界普遍认为弱势总统。第二任期内，从苏珊·赖斯到哈克·哈格尔多，从约翰·克里到杰克·卢，奥巴马搭建了属于自己的团队，真正把总统权力握在了手里。可惜，民调支持率却一路看跌。

美国总统国家安全事务助理苏珊·赖斯最近接受美国媒体采访，谈论了乌克兰、叙利亚等问题，结果遭到了《华盛顿邮报》专栏作家科恩的调侃。科恩称，赖斯的表现正是当前政府“只说不做”的最好写照。科恩感慨，如今世界正变得越来越糟糕，而美国的力量却越来越衰弱。

科恩的失望与民调结果相吻合。民众看衰奥巴马的国际声望，背景自然是过去一年奥巴马政府在处理一连串棘手国际议题时的缩手缩脚。无论是叙利亚问题还是目前的乌克兰问题，“红线”划出，结果却是不了了之。高高举起，轻轻放下的处事方式不仅让美国民众失望，也让盟友深感不满。

《纸牌屋》中，总统弱势，极易受人影响和摆布。不知道声称热爱这部剧的奥巴马在观看时带着怎样自虐的心情。

《纸牌屋》走红与奥巴马被看衰

张红

下图：军费缩减，美国拿陆军开刀 漫画/孟浩强 图片来源：竞报

